



公园露营火爆,舟山城管部门出台指导意见:
不能煮食烧烤、过夜、扎脚钉、摆桌椅……

露营爱好者:管得这么细,都不知道该怎么露营了

城市公园露营 应该怎么管



本版图片均为露营爱好者“二哥”与家人朋友在野外露营

本报记者 唐旭锋

今年以来,露营火遍朋友圈,越来越多的人选择这种轻松时尚又充满野趣的休闲方式。有着海上花园城市之称的舟山,露营条件绝佳。人们徜徉野外,可以看到蓝天碧海。五一期间,舟山一些适合露营的绿地和公园,扎满了各色帐篷。市民们在草地上饮食、闲聊,呈现一幅慢生活图景。

可是,随着露营人群的扎堆聚集,也对公园绿地造成一些破坏,甚至带来一些安全隐患。舟山市城管局于5月23日印发了《关于城市公园搭帐篷休闲活动管理的指导意见》,对露营行为提了些要求,不过,却引来一些市民的不同看法:这份指导意见是不是管得太细了?

露营爱好者: 看了这份意见 不知道怎么露营了

开放公园是一件好事,这份文件中也要求舟山各县(区)城管局、新城城管分局结合实际,每地至少开放一处。6月1日,舟山城管微信公号也公布了可以开放搭帐篷休闲活动的5处城市公园。

这份指导意见对市民的露营行为有具体的要求,比如要求在城市公园搭帐篷必须在周末和节假日,且帐篷占地面积小于5平方米,高度不超过1.5米,不得拴树、使用脚钉,帐篷不能全封闭。另外还有一些规范行为,如禁止煮食烧烤,不得抽烟、大声喧哗、乱丢垃圾等,也不能过夜,不能在草坪上放置桌椅、婴儿车、轮椅等。

指导意见出来后,有市民表示,是不是管得太细了?

舟山一位露营爱好者“二哥”,去年开始就热衷于和朋友们一起携家带口玩露营。平时也喜欢周末组织四五个家庭一起出去露营。他把这种游玩方式称为搬家式的轻奢露营。他们露营,一般也要过夜,所以帐篷都是大型的。也经常搞烧烤,自己做起来吃更有意思。

作为一名露营爱好者,他表示,对于舟山城管部门开放部分城市公园,举双手赞同。但对于管理指导意见的部分内容,他有话想说:“无论是小帐篷还是大帐篷,不扎脚钉,风一大是容易被吹翻或吹走的。”

他承认,露营环境存在安全风险,也可能对公园绿化造成破坏,但草坪平时要维护好,不代表不能去碰触,有关部门可以积极引导。

还有一位舟山本地网友认为,这份指导意见,过于细致,看了之后反而不知道怎么露营了。比如,不能过夜、限定帐篷面积且不能全封闭,不能扎脚钉、放桌椅?“没有这些基本的东西,还叫露营吗?”这位网友认为,该指导意见关乎市民利益,出台前应该经过市民听证和法律部门把关。

公园管理人员: 假期露营的市民多 有不少安全隐患

钱报·小时新闻记者了解到,舟山城管局园林部门目前在管的大小城市公园有48处,最近开放可以搭帐篷的5个公园都是草坪面积比较大,露营条件比较好的。如新城的海湾公园和樱花公园开放的草坪面积分别为4000平方米和2800平方米,普陀区的武岭湿地公园开放的草坪面积为500平方米。

樱花公园和海湾公园位于新城滨海大道边。樱花公园西区的草坪看上去绿油油的,旁边有一个核酸采样点。偶尔有市民穿过公园小道,保安李师傅告诉记者,这里五一期间,搭了一百多顶帐篷,也有烧烤野餐的,非常热闹。光是垃圾就收拾了15袋,他和另外两个保洁忙得腰都酸了。李师傅指着地上的油渍说,“就是那两天留下的,冲都冲不掉了。”

前几天端午假期,可能是天气原因,扎营的人不多。李师傅说,那天一共有三个帐篷,其中两个是大型帐篷,被他劝离了。“也没有争吵,我拿出文件(上述指导意见)给他们看,他们就去别的地方了。”

东面靠海的海湾公园也没有大门,视野非常开阔,草坪中间有个大水沟。公园的管理人员施女士告诉记者,五一期间这里扎营的也蛮多,存在不少安全隐患,如小孩子跑来跑去,容易绊到帐篷绳子,甚至掉进水沟里。“出了事咋办呢?”施女士说,当时也对一些游玩人员进行了劝离。最近听说搭帐篷的少了,不守安全规矩的也少了。

记者了解到,其实,在舟山,除了目前已开放的5个城市公园,其他露营的地方也不少,除了一些小岛上,本岛上的一些野外空地以及山脚下都是露营者的选择地,有些地方还有公司在搞露营基地。

城管部门答复: 一些具体意见 是有法律依据的

对于市民的不同看法,舟山市城管局党组成员、副局长胡雄伟在接受钱报·小时新闻记者独家采访时,一一进行了解释。

胡雄伟首先表示,上述指导意见只是舟山市城管局作为主管部门对下属管理方作出的一个内部指导意见,并非政府规范性文件,是不具有法律效力的,也不直接和老百姓发生权利义务关系。“该指导意见全文都没提露营两个字。”

其次,针对具体意见,胡雄伟给出了法律依据。根据国务院《城市绿化条例》第二十二条:城市的绿地管理单位,应当建立健全管理制度,保持树木花草繁茂及绿化设施完好。另外浙江省和舟山市都有具体规定,例如《舟山市城市绿化条例》第三十二条第一款,禁止以采摘、攀折、钉栓、刻画、缠绕等方式损坏绿化植物,第三款还有禁止生活烧烤等规定。

除了合法性,胡雄伟还从安全性、文明行为倡导以及管理力量三方面解析这份意见。如“帐篷不能全封闭”,这是为市民的安全考虑。如不得吸烟、喧哗,这是文明行为倡导,并非强制。如不得过夜,这是考虑到公园管理方的力量有限。

